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Rezumat 

A fost realizată o experiență în câmp la SCDA Teleorman, pe un material de sol de tip 
Faeoziom cambic baticalcaric (moderat levigat), foarte puternic profund, lut argilos/lut argilos, 
format pe depozite lutoargiloase loessoide carbonatice cu substrat din depozite argilomarnoase, 
villafranchiniene, arabil tasat. Analizele și determinările au fost efectuate conform metodologiei și 
standardelor actuale (SRTS, 2003; MESP, vol. I-III, 1987) (Florea și coab.,1987, 2012). Solul are o 
reacție slab acidă (pH 6,33-6,57); gradul de saturație în baze (V%) are valori de 88,6-90,6%, 
încadrându-se în domeniul eubazic; conținutul de humus este mijlociu (3,66-4,08%); asigurarea cu 
azot total (Nt%) este mijlocie cu valori de 0,163-0,187%; asigurarea cu fosfor mobil (PAL, mg/kg) 
este mică – foarte mică cu valori de 8-15 mg/kg; asigurarea cu potasiu mobil (KAL, mg/kg) este 
mijlocie – mare, cu valori de 160-212 mg/kg; textura solului este lut argilos mediu. Conținutul de 
fosfor mobil a înregistrat cele mai mari valori în partea superioară a stratului de sol în varianta 
tehnologică unde toate operațiile agrotehnice au fost realizate la o singură trecere. Valoarea 
medie a conținutului de fosfor mobil (PAL, mg/kg) pe adâncimea de 10-30 cm a fost de              
24,30 mg/kg în no-till și 26,89 mg/kg în sistemul clasic, fiind încadrat la un conținut mijlociu. Pe 
adâncimea de 30-50 cm, conținutul de fosfor mobil a scăzut ajungând la valori de 6,30-7,60 mg/kg, 
fiind considerat un conținut foarte mic în ambele sisteme de lucrări ale solului. 

Cuvinte cheie: conservarea solului, no-till, fosfor mobil 

Introducere 

Agricultura modernă, intensivă, de mare productivitate, exercită asupra solului solicitări 
însemnate iar o cunoaștere insuficientă a modului în care solul reacâioneaza la astfel de solicitări 
sporite poate avea consecințe negative, manifestate prin procese de degradare și de distrugere a 
capacității lui de producție (Hamza și colab., 2005; Guș, 2003). Influenţa sistemului de lucrare 
asupra proprietăţilor solului reprezintă indicatori importanţi pentru conservarea fertilităţii solului 
şi evaluarea sustenabilităţii sistemului agricol (Guş, 1997; Rusu, 2001; Mark și colab., 2004; 
Jităreanu și colab., 2006; Almagro, 2017;  Biddoccu și colab., 2017; Martínez-Mena și colab., 2020, 
2021). Lucrările solului, pe lângă efectele inedite și directe, benefice în cadrul tehnologiilor de 
cultivare a plantelor, induc în sol și efecte remanente de durată, care acționează asupra 
proprietăților fizice și fizico-mecanice, chimice și biologice ale solului, modificându-le (Canarache, 
1978, 1986; Nedeff, 1995; Pintilie și colab., 1979; Dick, 1992; Dexter, 2004; Munkholm, 2005). 

No-till (NT) este o practică de management agricol care reduce perturbarea fizică a solului ce 
ar putea afecta habitatul pentru organisme (Burtan și colab., 2016; 2023). No-till poate modifica 
umiditatea solului și a regimurilor de temperatură (McConkey și colab., 1996), agregare, ciclul 
nutrienților (Cookson și colab., 2008; Triplett, 2008) și, în cele din urmă, de creștere a plantelor 
(Helgason și colab., 2010). O consecință a utilizării sistemului minim de lucrare o constituie 
creșterea conținutului de elemente nutritive în stratul de sol de la suprafață, datorită aplicării 
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superficiale a îngrășămintelor chimice și organice precum și a descompunerii resturilor vegetale 
lăsate la suprafața solului (Jităreanu și colab., 2020). În solul lucrat prin sistemul de lucrări minime 
crește conținutul de carbon organic din stratul superficial (0-3 cm) și, în consecință, crește și 
raportul C/N. Acest fenomen se datorează, în principal, resturilor organice lăsate la suprafața 
solului și scăderii activității biologice, prin reducerea numărului și adâncimii lucrărilor (Dick, 1992; 
Blevins, 1991). La aplicarea lucrării zero a solului, conţinutul de fosfor și potasiu în sol crește, ceea 
ce permite reducerea dozelor de fertilizanţi aplicaţi (Hurmuzachi și colab., 2020).  

Material și metodă 

Pe o suprafață de 4 ha situată în Drăgănești Vlașca, județul Teleorman, au fost analizate pe 
de o parte potențialul agricol și edafic al zonei, iar pe de alta consecințele negative determinate de 
aplicarea de-a lungul anilor a tehnologiei agricole convenționale. 

Pregătirea terenului în sistem clasic s-a efectuat prin arătură la o adâncime de 18-20 cm, 
lucrările agrotehnice au fost efectuate prin lucrări de discuire, realizate cu Tractor CASE 7240, 
lucrări cu combinatorul și semănat. În sistem conservativ, pregătirea terenului s-a efectuat printr-o 
singură trecere a semănătorii modelul Fabimag FG-0163A175 direct în miriște,, lucrând în agregat 
cu tractorul John Deere 8360 R.  Au fost aplicate îngrășăminte complexe: 20:20:0 în doză de              
200 kg/ha în toamnă și nitrocalcar în doză de 200 kg/ha aplicat în primăvară. Materialul de sol a 
fost de tip Faeoziom cambic baticalcaric (moderat levigat), foarte puternic profund, lut argilos/lut 
argilos, format pe depozite lutoargiloase loessoide carbonatice cu substrat din depozite 
argilomarnoase, villafranchiniene, arabil tasat. Analizele și determinările au fost efectuate conform 
metodologiei și standardelor actuale (SRTS, 2003; MESP, vol. I-III, 1987) (Florea et al.,1987, 2012). 
Solul are o reacție slab acidă (pH 6,33-6,57); gradul de saturație în baze (V%) are valori de         
88,6-90,6%, încadrându-se în domeniul eubazic; conținutul de humus este mijlociu (3,66-4,08%); 
asigurarea cu azot total (Nt%) este mijlocie, cu valori de 0,163-0,187%; asigurarea cu fosfor mobil 
(PAL, mg/kg) este mică – foarte mică, cu valori de 8-15 mg/kg; asigurarea cu potasiu mobil (KAL, 
mg/kg) este mijlocie – mare, cu valori de 160-212 mg/kg; textura solului este lut argilos mediu. 

Rezultate și discuții 

Din punct de vedere fizico-geografic teritoriul studiat este situat în Câmpia Teleormanului, 
subunitatea Găvanu-Burdea. Aspectul general al reliefului este acela de câmpie relativ plană. Văile 
care străbat în direcția S-SE se succed cu regularitate, separând interfluvii paralele și oarecum 
simetrice. Câmpia este străbătută de numeroase crovuri, în special în partea de sud.  

Din punct de vedere climatic, se caracterizează printr-un potențial radiativ ridicat, ceea ce 
face ca temperatura medie anuală să oscileze în jurul valorii de 10°C, încadrându-se, conform 
MESP 1987, la o temperatură medie anuală foarte ridicată. Precipitațiile medii anuale însumează 
503,1 mm la Drăgănești Vlașca, încadrându-se la precipitații anuale submijlocii. În ceea ce privește 
vegetația, pe suprafețe mai reduse se păstrează păduri de cer (Quercus cerris), gârniță (Quercus 
frainetto), stejar pufos (Quercus pubescens), stejar brumăriu (Quercus pedunculiflora) și plantații 
de salcâm.  

Vegetația naturală este reprezentată de pajişti secundare degradate de: Festuca valesiaca, 
Poa angustifolia, Polygonum convolvulus, Euphorbia virgata, Botriochloa ischaemum, Poa bulbosa, 
Cynodon dactylon. Nivelul hidrostatic al apei freatice este situat la adâncime mai mare de 5 m, 
neinfluențând profilul de sol prin procesul de gleizare. Pe suprafețele cvasiorizontale, de unde au 
fost recoltate probele de sol, cu toate că solurile au textură lutoargiloasă mijlociu fină, fiind bine 
drenate, apa din precipitații nu stagnează la suprafața solului neinfluențând solul prin procesul de 
stagnogleizare.  



Conținutul de fosfor mobil a înregistrat cele mai mari valori în partea superioară a stratului 
de sol în varianta tehnologică unde toate operațiile agrotehnice au fost realizate la o singură 
trecere. 

Acumularea fosforului în straturile superficiale a fost determinată de mobilizarea mai redusă 
a solului, dar reducerea capacității și îmbunătățirea permeabilității pe termen lung poate 
îmbunătăți și distribuția sa în profilul de sol. 

Conținutul de fosfor mobil în cele 54 de luni de experimentare, a prezentat valori numerice 
mai mari în sistemul conservativ, cu o valoare de 47,29 mg/kg comparativ cu sistemul 
conventional – 39,77 mg/kg pe adâncimea de 0-10 cm, evidențiind un sol bine aprovizionat             
(figura 1). 

 

Figura 1. Evoluția conținutului de fosfor (mg/kg) în funcție de tehnologie, adâncimea de 0-10 cm 

În condițiile pedoclimatice ale teritoriului s-a constatat că practicarea sistemelor 
neconvenționale de lucrari ale solului a contribuit în cea mai mare măsură la conservarea 
structurii, proprietate deosebit de importantă pentru fertilitatea și conservarea solului precum și 
creșterea conținutului de humus.   

Fosforul este un element foarte greu solubil în soluția solului și se află în majoritate în 
compuși minerali și în humus. Lal (1994) citează datele care demonstrează că sistemul minim de 
lucrări favorizează creșterea cantității de fosfor asimilabil. De exemplu, la un sol argilo-calcaros, din 
Zona de Centură a porumbului S.U.A., în stratul 0-8 cm, s-a determinat valoarea de 150 mg/kg în 
sistemul fără lucrări și numai 50 mg/kg în solul arat cu plugul. Fenomenul se datorează faptului că 
o concentrație mai mare de fosfor, în stratul de sol de la suprafață, conduce la diminuarea 
capacității de tamponare a solului pentru schimbările de fosfor organic solubil și ca urmare crește 
concentrația acestuia. Pentru redistribuirea fosforului în stratul arabil, se recomandă ca o dată la  
3-5 ani să se execute o lucrare, de preferat cu cizelul. 

Conţinutul solului în fosfor (figurile 2 și 3) şi potasiu mobil se modifică în mod semnificativ 
sub influenţa sistemului de lucrare a solului în sensul că fertilizanţii administraţi sunt localizaţi la 
adâncimi diferite. Astfel, lucrarea cu grapa rotativă localizează cantităţi mari de fosfor mobil în 
primii 10 cm de sol lucrat, iar paraplow şi cizelul fac acelaşi lucru cu menţiunea că fosforul ajunge 
în cantităţi practic egale cu lucrarea clasică cu plugul, la adâncimea de 10-20 cm. Intensitatea 
aeraţiei şi desimea mai mare a plantelor motivează conţinuturile mai mici de fosfor mobil în 
varianta lucrată cu plugul clasic (Guș și colab. 2011).  
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Figura 2. Evoluția conținutului de fosfor (mg/kg) în funcție de tehnologie, adâncimea 0-30 cm  

 

Figura 3. Evoluția conținutului de fosfor (mg/kg) în funcție de tehnologie, adâncimea 30-50 cm  

 
Se observă în Figura 4 că valoarea medie a conținutului de fosfor mobil în toată perioada de 

testare a inregistrat valori mai mari pe adâncimea de 0-10 cm în sistemul minim de lucrări ale 
solului.  

 
Modificarile induse de sistemele de lucrare sunt adesea influențate și de schimbările 

culturilor în rotație, climă sau de alți factori care pot și ei afecta proprietățile solului (Carpenter-
Boggs și colab., 2003). Dick (1992) sugerează că prin diversificarea culturilor din cadrul rotației se 
poate influența într-o măsură mai mare activitatea microbiologică a solului decât prin lucrarea de 
bază, mai ales atunci când diversitatea de specii cultivate este redusă. Pentru că în sistemele reale 
regimul solului și al lucrărilor este asociat cu vegetația prezentă și istoricul solelor, aceste efecte 
pot fi net și pe deplin separate. 
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Figura 4. Evoluția conținutului de fosfor (mg/kg) în funcție de adâncime și tehnologie 

 

Figura 5. Evoluția conținutului de fosfor (mg/kg) în funcție de tehnologie, adâncimea 0-10 cm  

Valoarea medie a conținutului de fosfor mobil (PAL, mg/kg) pe adâncimea de 10-30 cm a fost 
de 24,30 mg/kg în sistemul minim de lucrări și 26,89 mg/kg în sistemul clasic, fiind încadrat la un 
conținut mijlociu. Pe adâncimea de 30-50 cm, conținutul de fosfor mobil a scăzut, ajungând la 
valori de 6,30-7,60 mg/kg, fiind considerat un conținut foarte mic în ambele sisteme de lucrări ale 
solului.  

Proprietățile chimice în stratul de la suprafața solului sunt mai favorabile, deci au o evoluție 
mai bună în sistemele reduse de lucrări decât în cele convenționale (Jaiyeoba, 2003; De Maria și 
colab., 1999; Jităreanu și colab., 2007; Raus și colab., 2006; Guș și colab., 2007; Ailincăi și colab., 
2004). Totodată, intensitatea de lucrare a solului induce evoluții diferite ale proprietăților chimice 
ale acestuia, în funcție de tipul de sol, climă, culturile din cadrul rotației. 
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Figura 6. Evoluția conținutului de fosfor (mg/kg) în funcție de tehnologie, adâncimea 10-30 cm  

 
 

Figura 7. Evoluția conținutului de fosfor (mg/kg) în funcție de adâncime și tehnologie în 54 luni 

Prin reducerea intensității și adâncimii de mobilizare a solului se poate îmbunătați starea de 
agregare a solului și prin aceasta se reduc pierderile de C organic care rezultă din reziduurile 
plantelor cultivate mai ales în straturile superioare (0-5-10 cm) ca rezultat al reducerii 
descompunerii C organic datorită mediului mai puțin aerat și protecției mai bune a acestuia în 
agregatele de sol (Carter, 2005; Mc Conkey și colab., 2003;  Lal, 1997; Anken, 2004; Sisti și colab., 
2004; Jackson și colab., 2004). 

Concluzii 

Testarea și aplicarea unor tehnologii de agricultură conservativă ar putea contribui, pe 
termen lung, la ameliorarea și prevenirea intensificării proceselor fizice specifice degradării 
solurilor cu textură mijlociu fină lutoargiloasă prin compactare, crăpare și exces de apă.  
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Variantele tehnologice cu cel mai redus trafic la suprafață pot fi considerate că au cel mai 
redus impact direct asupra degradării agregatelor structurale de sol, astfel că și din acest punct de 
vedere pot fi considerate ca metode ameliorative și conservative. 

Valoarea medie a conținutului de fosfor mobil (PAL, mg/kg) pe adâncimea de 10-30 cm a fost 
de 24,30 mg/kg în sistemul minim de lucrări și 26,89 mg/kg în sistemul clasic, fiind încadrat la un 
conținut mijlociu. Pe adâncimea de 30-50 cm, conținutul de fosfor mobil a scăzut ajungând la 
valori de 6,30-7,60 mg/kg, fiind considerat un conținut foarte mic în ambele sisteme de lucrări ale 
solului.  

Tehnologiile conservative modifică proprietățile chimice cu deosebire prin creșterea 
concentrației diferitelor elemente nutritive în apropiere de suprafață. Aceasta se produce atunci 
când fertilizarea minerală și organică este aplicată la suprafață fără încorporare în sol și când 
resturile vegetale se descompun tot la suprafață. Acumularea mai mare a materiei organice și 
mișcarea soluțiilor pe astfel de soluri, sub no-till, ar putea fi benefică pentru condiția fizică și 
chimică a solului și productivitatea plantelor pe termen lung, în timp ce concentrarea nutrienților 
ca P și K în straturile de la suprafață poate reduce accesibilitatea lor pentru plante. 

Sistemul no-till acționează ca un bazin pentru stocarea de CO2 și agricultura conservativă 
aplicată la scară globală ar putea contribui în mod semnificativ la controlul poluării aerului în 
general și a încălzirii globale în special.  
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